

今年是中华人民共和国成立70周年,也是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年,更是我市打造粤港澳大湾区重要门户枢纽、珠江口西岸核心城市和沿海经济带高质量发展典范的重要一年。

40年前,改革开放的春雷响彻南粤大地,珠海经济特区呱呱坠地。数十载风云变幻,改革初心永不变,珠海以“敢为天下先”的勇气与探索,描绘出波澜壮阔的改革画卷。

在珠海的发展历程中,国有企业的角色关键,在改革开放中一马当先。与珠海经济特区共同成长的珠海免税集团,砥砺前行,勇挑重担,为珠海经济社会持续健康发展作出了重大贡献,在改革的道路上笃定前行,践行着“共和国长子”的社会责任与使命担当。

采写:本报记者 张伟宁
珠海免税集团供图

不忘初心

勇做改革开放“探路者”

时间的指针回拨至39年前。1980年,随着珠海经济特区的建立,改革开放的春风吹拂南海之滨。中国向世界敞开大门,国际贸易的兴起,也给珠海经济特区免税行业的发展酝酿了一片温暖滋润的土壤。

在珠海的商业发展历程中,珠海免税集团留下了浓墨重彩。成立伊始,从6名员工推着小车经营进口免税商品起步,经过十几年的艰苦创业,不懈奋斗,珠海免税集团在日渐繁华的拱北口岸和吉大商圈撑起了珠海商业零售的半壁江山,不但拥有珠海多家口岸免税店,还拥有两家国内少有的大型市内免税商场,成为上世纪90年代初珠海市乃至珠江口西岸最具知名度和影响力的国有商业品牌,为珠海经济特区的发展和财政收入作出了巨大的贡献。

1995年,国家取消市内免税政策后,珠海免税集团发展面临第一次生存危机。如何在改革浪潮中求生存,谋发展?珠海免税集团不畏艰难险阻,勇敢创新探索,凭借企业品牌和资源优势开启了创业史上的转型之路,短短两三年的时间内,就将集团旗下的珠海免税商场转型为以进口高品质商品自营和服务为主的综合性百货商场,一个新的商业地标应运而生。

2000年,正值国企改革退出自营等重大改革关头,珠海免税集团再次面临新的生存挑战,作为珠海国有商业的龙头企业,积极响应国家和市政府的改革号召,开拓创新,勇挑重担,通过引入战略合作伙伴拓展经营空间,不断强化“真品、真心”服务理念和企业

品牌形象,实行商业物业经营和商品管理双主体运行机制以及ISO9001质量管理体系,将集团下属珠海免税商场和国贸购物广场,转型升级为符合市场需求业态丰富的现代化商业综合体,一跃成为珠海市集购物、饮食、娱乐、休闲为一体的高品位时尚消费中心。作为大型国有独资商业企业,珠海免税集团在国企改革浪潮中屹立不倒,发展壮大。自那时起,“去吉大逛免税国贸”成为珠海人流行的休闲消费活动,开启了珠海高品质时尚消费的新潮流。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革者胜。近十年来,在互联网经济快速发展,国内外经济形势风云变化,珠海实体经济、服务业也迎来剧变,面对挑战和机遇并存的新形势,珠海免税集团的巨轮再次调整航向。通过紧抓国企改革契机,珠海免税集团与成熟电商企业建立紧密的战略合作关系,依托集团全资子公司珠海汇真商务有限责任公司,大力发展新兴业务,以跨境电商和进口商品直销为切入点,通过多种资本运作方式打造线上线下融合、“免税、有税、保税”全渠道商业零售批发的新模式。

珠海免税集团在探索跨境电商业务的体制机制方面先行先试。2016年,珠海汇真城进口(跨境)商品直销中心开业。作为珠海免税集团发展混合所有制经济的首个项目,直销中心引入民营资本力量,打通线下商品展示体验、线上平台零售的商业生态链。

2018年,《广东省人民政府关于印发中国(珠海)、中国(东莞)跨境电子商务综合试

验区实施方案的通知》正式发布,珠海成为跨境电子商务综合试验区,珠海跨境电商的发展就此进入“快车道”。珠海免税充分发挥跨境电商综合试验区的政策优势,以及多年来积累的优势资源及实体运营经验,努力打造线上电商平台业务。

2019年,由集团下属珠海汇真公司牵头打造的集“免税、保税、有税”三种业态为一体的综合电商平台“免税品+”APP正式上线运营。至此,汇真公司按预定计划实现了集“免税预订、跨境电商、完税O2O”三大功能的电子商务系统平台的开发建设,实现了电商平台业务实质性进展。

当前,珠海免税集团正大力推进口岸免税商业经济带建设,推动各业务板块转型升级与协同发展,力争围绕港珠澳大桥珠海公路口岸、青茂快速通关口岸等新增口岸的建设,拓展珠海口岸免税商业经济的发展空间,促进珠海口岸免税商业经济快速发展。依托拱北口岸、横琴口岸和港珠澳大桥珠海公路口岸三大口岸,配合九州口岸,将全市主要口岸连成一体,形成独具魅力、特色鲜明、活力充沛的“大口岸免税商业经济带”,为粤港澳大湾区加快发展贡献活力与力量。

行之力则知愈进,知之深则行愈达。在改革开放的浪潮中,珠海免税集团不断调整业务结构,优化资源配置,一次次攻坚克难,砥砺前行,重新找到出发点和落脚点。这也是珠海免税集团在改革中不断发展壮大的精彩缩影,生动诠释了“敢为人先”和“杀出一条血路”的特区精神。

珠海免税集团:

高质量发展彰显国企责任担当

身手,珠海免税集团还以“润物细无声”的方式,持续服务和改善民生。

绿意盎然,水流潺潺,吉大国贸广场的免税休闲水街今年7月开放后,优美的环境和清新的空气吸引了大量市民前来晨练、读书、小憩,体验这闹市中难得的宁静。珠海免税集团为市民倾力打造的1.2万平方米的公共休闲空间,将原本的老旧街区采用微改造方式,修旧如旧、建新如故,在保留建筑肌理的基础上提升功能,为珠海市民构建了一处“看得见山、看得见水、留得住记忆”的休闲景观走廊。

2018年,珠海免税集团推动建设国贸购物广场无缝衔接吉大交通路网,为市民打造优质停车服务。据了解,改造后的国贸停车场车位620个,配备环保充电桩,是珠海商业购物中心最大的露天停车场,为市民出行海滨公园和吉大商圈提供了极大的便利,同时也进一步提升了珠海市道路通畅性和运行效率,解决了市民在该区域的出行“痛点”。

心系民生

争当履行社会责任“排头兵”

企之责任,为国为民,履行社会责任是国有企业的天职。珠海免税集团,伴随着特区发展,用忠诚和奉献书写国企担当,在对口帮扶、公益慈善、救灾复产、社会民生等方面持续发力,争当履行社会责任“排头兵”。

2017年8月,台风“天鸽”“帕卡”接连袭击珠海,珠海免税集团扛起国企担当,发挥国企“集中力量办大事”的优势,积极统筹人力、物力和财力,迅速组织开展抗风救灾复产工作,抢时间抓进度、边修复边生产,最大限度地降低了灾害造成的损失。珠海免税集团领导、员工纷纷走上街头,帮助恢复生产。2018年9月,台风“山竹”袭击珠海,珠海免税集团全员出动奋力抗灾,党员志愿者再次冲锋在前。

广东化州市塘贡村和柑村村是粤西贫困村,近年来,村容村貌大变样,村里的黄泥路变成了硬化路面,基础设施焕然一新。村民养的鸡和牛销量节节攀升,日子越过越红火。

珠海免税集团自2016年帮扶化州市塘贡村和柑村村以来,从一件件实事做起,以实际行动为国家精准扶贫贡献国企的力量。光伏发电补贴、危房改造、产业帮扶、精准扶贫……一系列举措让贫困户在脱贫致富的路上迈向前,越走越远。

据了解,2017年和2018年,珠海免税集团分别投入扶贫资金700多万元和600多万元用于打赢脱贫攻坚战。在广东化州市塘贡村和柑村村实施并完成了村道硬化、捐资助学、扶贫补贴等12项重点扶贫项目,同时,鼓励贫困户通过劳动力转移就业和发展产业,提高了贫困人口的自我发展能力和脱贫主动性,加快脱贫步伐。2017年,根据市政府统一安排,拨付500万元作为扶贫产业基金,支持怒江州发展产业项目,助力我市对怒江州的扶贫攻坚。2018年,吉大商场、国贸购物广场参加“百企帮百村”扶贫行动,助力怒江州打赢脱贫攻坚战。

不仅在扶贫济困领域大显

庆祝中国共产党成立98周年

集团机关党支部主题党日活动

2019年7月1日



珠海免税集团机关党支部主题党日活动。

党建引领

聚力推动高质量发展

高质量发展蹄疾步稳,离不开党建引领集聚而成的力量。党建引领,始终是推动珠海免税集团高质量发展的核心要素。

深入推进党支部规范化建设,重点抓好基层党组织生活会和民主评议党员工作,提高基层党组织政治生活质量;推动各级党组织建立和完善议事规则,把党组织研究讨论作为决策重大问题的前置程序;加强重大事项、重大任务、重大活动推进落实情况的督促检查;学习贯彻市委推动思想大解放作风大转变效率大提升决定,深入开展相关党建实质性活动,引领企业发展……一系列举措在珠海免税集团各党支部、广大党员干部身边贯彻落实,不断激发干事创业的热情。

当前,伴随着“不忘初心、牢记使命”主题教育如火如荼地开展,珠海免税集团要求,准确把握主题教育的5大目标要求,紧密结合实际推进主题教育4个方面9项具体举措,做好“四个促进”。集团党

委向全体党员干部发出号召,要求切实增强责任感和使命感,提高政治站位,强化责任担当,把思想和行动统一到中央、省委、市委的决策部署上来,不折不扣按照中央、省委和市委的部署开展好主题教育,以实际成效推动珠海免税改革发展事业稳步前行,为推动珠海“二次创业”加快发展作出更大贡献。通过多种形式的学习,党员干部干事创业的精气神提升了,思想根基筑牢了,促进创新发展的热情进一步高涨。

珠海免税集团相关负责人表示,为落实新时代党的建设总要求,把党的政治建设摆在首位,珠海免税集团持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实党管意识形态工作责任,确保以高质量党建引领推动高质量发展。同时,将继续坚定企业的战略发展目标,以时不我待、只争朝夕、匠心筑梦、干事创业的工作热情,为珠海“二次创业”加快发展贡献力量。



珠海免税集团员工来到对口帮扶村看望慰问贫困户。



珠海免税集团对口帮扶项目。



珠海免税集团举办“学雷锋、献热血、传大爱、树新风”无偿献血活动。